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1. Egy folytonos szabalyozasi kor hatasvazlata az bran lathato.

WO ON P G A )
R(s) _i E(s) U(s) Y(s)

A folyamat atviteli fiiggvénye: P(s) = S — Poluskiejtéses PID szabalyozot alkalmazunk, amelynek atviteli

(1+ 25)(1 + 4s)

(L+sT)HY1+sT,)
fuggvénye C(s) =k ——1~——D7
sevenye )=k e sT, /5)
a/ Adja meg a T, és T, paraméterck értékét! Valassza meg k, értékét gy, hogy egységugras alapjelre az u(r)

beavatkozéjel kezdeti értéke 10 legyen!
b/ Vézolja fel a felnyitott kor kozelits Bode diagramjat (kozelitd amplitadé-korfrekvencia és fazis-korfrekvencia
gorbe). A kozelitd amplitidé diagram alapjén adja meg a vagasi korfrekvencia értékét. Jelolje be a diagramon a

fazistobbletet. Adja meg a fazistobblet analitikus kifejezését is. Stabilis-e a zart szabalyozasi kor? 4 pont

-1 2
2. Egy folytonos rendszer allapotegyenlete: Az{o 02}b={3};cT=[2 3];d=0. A rendszert allapot-

visszacsatoldssal szabalyozzuk. Hatdrozza meg a k' =[kl k2] allapotvisszacsatolé vektort ugy, hogy az

allapotvisszacsatolassal kapott zart rendszer pélusai a P, =-3, p, =—4 helyre keriiljenek. 4 pont

3. Adja meg folytonos rendszerre az allapotbecsléssel kiegészitett allapotvisszacsatolas hatasvazlatat! Egy adott
folyamat iranyitdsahoz milyen szempontok alapjan vélasztjuk meg az allapotbecslé €s az allapotvisszacsatolé halozat

paramétereit? 4 pont
4. Szarmaztassa az x[k + 1] = Fx[k]+ gu[k] diszkrét allapotegyenlet F matrixt és g vektorat a folytonos rendszer

allapotegyenletének 4 matrixabdl és b vektorabol! 4 pont

5. Mi az a z-transzformédci6? Hova képezi le az s komplex sik imagindrius tengely€ét? Hogyan definialjuk egy jel z-
transzformaltjat? Legyen egy jel z-transzformaltja y(z)=z/(z-0.5). Adja meg a jel értékeit az elsé 4 mintavételi

id6pontban. 3 pont

6. A P(s)=1e—4~ atviteli fliggvénnyel adott folyamatot T, =1 mintavételi idovel mintavételezziik, bemenetén
+4s

zérusrend{i tartoszervet alkalmazunk. Adja meg a folyamat impulzusétviteli fuggvényét! Poluskiejtéses diszkrét PI

szabalyozot alkalmazunk & =1 erésitési tényezével.

a/ Adja meg a szabilyozo impulzusatviteli fiiggvényét és differenciaegyenletét! b./ Adja meg a zart szabalyozasi

korben a szabalyoz6 kimendjelének kezdeti és végértékeét, ha az alapjel a mintavételezett egységugras. 4 pont

-1
7. Legyen a szabélyozott szakasz impulzusatviteli figgvénye G(z) = 08z 27 . Szémitsa ki a Youla-paraméterezett

1-0.627"
optimalis szabalyozot és mutassa be a két-szabadsigfoku teljes hatasvazlatot! Az alapjel és a zavarsziirék
0.7z 0.3z7"

impulzusatviteli fiiggvényei R(@Z)=——— é R(z)= -

. Adja meg a beavatkozéjel kezdeti értékét
1-0.327" 1-0.72"

egységugras alapjel esetén. 4 pont
8. Adja meg az ARW (Antireset Windup, korlatozasok kezelése) hatast realizalé bévitett szabalyozé blokkvazlatat.

Ismertesse a milkodését. 3 pont
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e
1+20s

Alkalmazzon véges beallisu szabalyozét 3 mintavételi idé alatt torténd beallasra. Adja meg a szabalyozé
impulzusétviteli fliggvényét és a szabalyozasi korben a beavatkozdjel kezdeti értékét, ha a bemenéjel egységugras.
(Segitség: exp(-0.1) = 0.9048).

1. Legyen a szabalyozott szakasz atviteli fiiggvénye P(s)=

egy mintavételes rendszerben, ahol T, =2 sec.

Milyen specialis Youla-paraméternek felel meg a véges bedllasu szabalyoz6? 4 pont

—4s

2. Egy zart folytonos szabalyozasi kérben a szabalyozott szakasz atviteli fiiggvénye P(s) = 2205
+20s

a./ Adja meg a poluskiejtéses P/ szabalyozé algoritmusat. Hatarozza meg paramétereinek értékeit 60° fazistobblet
biztositasara.
b./ Egységugras alapjelre adja meg a zart korben a szabalyoz¢ kimenetén a beavatkozo jel kezdeti és végértékét. Adja

meg a szabalyozott jellemzé kezdeti és végértekét. 4 pont

3. A lineéris folytonos rendszer 4llapotmatrixai: 4,b,¢",d. Adja meg a nyitott rendszer karakterisztikus egyenletét.

Allapotvisszacsatolasos szabalyozot alkalmazunk k7 visszacsatold vektorral. Adja meg az 4llapotvisszacsatoldsos
rendszer blokk-diagramjat ¢s a karakterisztikus egyenletét! Hogyan médosul a struktira megfigyeld alkalmazasaval?
Hogyan hatdrozzuk meg az allapotvisszacsatolo vektort, ha a zart rendszer polusai egy R tervezési polinommal

adottak? 4 pont

_ -1 0 2
4. Egy folytonos rendszer allapotegyenletének paramétermatrixai: 4 = l: 0 }; b= [ ]; el = |:2 3]; d=0.

A rendszert allapotvisszacsatolassal szabalyozzuk. Hatarozza mega k' = [k1 kz] allapotvisszacsatol6 vektort ugy,

hogy az allapotvisszacsatolassal kapott zart rendszer polusai a P, =-3, p, =—4 helyre keriiljenek. 4 pont

z+0.8 = 1+0.8z7"
z-0.6 1-0.627"
Youla-paraméterezett optimalis szabdlyozét, amely nem engedi meg a mintavételezési idépontok kozotti nem kivéanatos

5. Legyen a szabdlyozott szakasz impulzusatviteli fliggvénye G(2) = 27, Szamitsa ki azt a

. 7z
lengést! A zavarelharitasra vonatkozo referencia modell legyen R (z) = —OZ—] . 4 pont
1-0.3z"
6. Adja meg a zérusrendii tartoszerv étviteli fliggvényét. 2 pont

7. Adja meg az P(s)= K/s folyamat impulzusatviteli fliggvényét T, mintavételi id6 mellett zérusrendii tartészerv
feltételezésével. A zart mintavételes szabalyozasi korben egységnyi negativ visszacsatolast alkalmazunk. Adja meg a

zart kor stabilitdsanak feltételét. 4 pont
: - 0.7z-1.0 _ 7-1.027"
8. Legyen a szabalyozott szakasz impulzusatviteli figgvénye G(z)= 5 2210 7' = 07 . z Sz 2,
z°=-1.5z+0.2 I-1.5z7 +0.2z~
. . I P A P , )
Hatérozzuk meg a o =2 Iépéses predikciés C = ——— — = — szabalyozot! 4 pont
" 1-pz7“B BF
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